

I.

Священная исторія Новаго Завѣта въ пас-
тырскихъ поученіяхъ.Предсказаніе о кончинѣ міра и страшномъ
судѣ

*„Множество содѣянныхъ мною
лѣтъхъ помышляя окаанный, тре-
пещу страшнаго дне суднаго“.*

Господь Іисусъ Христосъ въ краткой рѣчи изобразилъ картину имѣющаго быть второго Его пришествія на землю—судить всѣхъ людей. Изъ прикровенно сказаннаго Господомъ о семъ предметѣ мы знаемъ слѣдующее: солнце померкнетъ, и луна не дастъ свѣта своего,—и звѣзды спадутъ съ неба и силы небесныя поколеблются (Матѳ. 24, 29). На землѣ уныніе и недоумѣніе овладѣютъ народами, Море восшумитъ и возмутится. Люди совершенно растеряются, будутъ изнывать отъ страха и ожиданія бѣдствій, грядущихъ на вселенную (Лук. 21, 25, 26). Тогда на небѣ явится знаменіе Сына Человѣческаго (т. е. крестъ); и тогда восплачутся всѣ племена земныя и увидятъ Сына Человѣческаго грядущаго на облакахъ небесныхъ съ силою и славою великою. Сила Его обнаружится въ могущественнѣйшихъ и быстрыхъ дѣйствіяхъ (Матѳ. 24, 27). въ обновленіи огнемъ земли (2 Петр. 3, 7, 10, 12), въ воскрешеніи всѣхъ мертвыхъ (Іоан. 5, 29, 30; 1 Кор. 15, 52) и въ измѣненіи тѣла живыхъ (1 Солун. 4, 17; 1 Кор. 15, 52), въ судѣ надъ всѣми. И пошлетъ ангеловъ Своихъ съ трубою громгласною; и соберутъ избранныхъ Его отъ четырехъ вѣтровъ, отъ края небесъ до края ихъ (Матѳ. 24, 31); а также соберутъ и творящихъ беззаконія (Матѳ. 13, 41).

Тогда Господь, окруженный безчисленнымъ множествомъ святыхъ ангеловъ, сядетъ на престолъ славы Своея. И соберутся предъ Нимъ всѣ народы; и Онъ отдѣлитъ однихъ отъ другихъ, какъ пастырь отдѣляетъ овецъ отъ козловъ, и произнесетъ тѣмъ и другимъ свой судъ. Свое рѣшеніе: праведникамъ вѣчная награда, а грѣшникамъ вѣчное наказаніе. И начнется для праведниковъ жизнь вѣчная, а для грѣшниковъ вѣчное мученіе (Матѳ. 25, 31—46). Подлинно, картина разительная. Совершится небывалый переворотъ въ видимомъ мірѣ (Псал. 101, 27; Апок. 6, 14). Совершится небывалый переворотъ

въ царствѣ людей: тѣ, которые ради спасенія своихъ душъ скитались въ горахъ и вертепахъ, терпѣли поношеніе, гоненіе, голодъ, зной, стужу, будутъ блаженствовать со святыми ангелами: тѣ, чьихъ кровь лилась нещадно мучителями, безбожниками, будутъ блаженствовать въ несказанномъ свѣтѣ, въ несказанной радости; а ихъ мучители, жившіе въ славѣ на землѣ, будутъ страдать въ мрачныхъ жилищахъ вмѣстѣ съ діаволомъ. Праведный Судія будетъ судить всѣхъ безъ лицепріятія, не будетъ разбирать родоприсхожденія и бывшаго земаго достоинства и положенія: царь и воинъ, богатый и бѣдный—въ равномъ достоинствѣ, каждый за свои дѣла или прославится, или постыдится. Тогда откроется земная жизнь каждаго предъ всѣми; что сдѣлано было скрытно, какое злодѣяніе не получило должнаго наказанія отъ правосудія человѣческаго на землѣ, то не скроется, не избѣжитъ правосуднаго наказанія небеснаго Судіи. Премудрый Соломонъ говоритъ: „всякое дѣло Богъ приведетъ на судъ, и все тайное, хорошо ли оно, или худо (Еккл. 12, 14).

Тогда земля откроетъ поглощенную ею кровь, и уже не покроетъ убитыхъ своихъ (Ис. 26, 21). Не содрогнется ли тогда сердце безжалостныхъ убійць? Не содрогнется ли тогда сердце и каждаго грѣшника предъ милосердымъ и правосуднымъ Господомъ? Сколько на землѣ чловѣкъ втайнѣ совершаетъ кровавыхъ преступленій и злодѣяній, и укрывается отъ правосудія человѣческаго! Сколько оправдывается здѣсь завѣдомыхъ преступниковъ! Сколько здѣсь на землѣ доверчивые и недалновидные начальники подвергаютъ наказанію невинныхъ по навѣтамъ безсовѣстныхъ льстецовъ и клеветниковъ! Сколько здѣсь безбожныхъ богохульниковъ, извращающихъ святотатственно слово Божіе и кощунниковъ надъ всѣмъ священнымъ! Всѣ безъ изытія предстанутъ на праведный судъ Господень, никто не будетъ имѣть возможности уклониться, убѣжать или скрыться куда либо. Страшенъ, рѣшителенъ и неизбѣженъ будетъ сей судъ. Позднее сознаніе своего упорства, гордаго невѣрія и нераскаянныхъ преступленій будетъ усугублять душевныя страданія грѣшниковъ; взглядъ на блаженство праведниковъ приведетъ грѣшниковъ въ злостное уныніе и отчаяніе. Все это, слушатели, намъ открыто, и все это исполнится непременно. Господь говоритъ: небо

и земля прейдуть, но слова Мои не прейдуть (Матѣ. 24, 35).

Горе намъ, если мы оставимъ это въ небреженіи, забудемъ это въ своихъ житейскихъ суетахъ! Горе намъ, если мы, прельстившись кратковременными удовольствіями міра сего, допустимъ внезапно застать насъ часу смертному! Какъ мы тогда предстанемъ на судъ Господень? Господь говоритъ, что люди за всякое праздное слово дадутъ отвѣтъ въ день суда (Матѣ. 12, 36). Апостоль Павелъ говоритъ, — что грѣшники по упорству своему и нераскаянному сердцу сами себѣ собираютъ гнѣвъ въ день праведнаго суда Божія (Фил. 2, 5).

Слушатели христіане! день Господень такъ придетъ, какъ тать ночью... Итакъ, не будемъ спать, какъ и прочіе, но будемъ бодрствовать и трезвиться (1 Фессал. 5, 2, 6). Да будутъ чресла ваши препоясаны и свѣтильники горящіе, говоритъ Господь. Будьте готовы, ибо въ который часъ не думаете, придетъ Сынъ человѣческій (Лук. 12, 35, 40). Аминь.

Похвала вдовѣ положившей двѣ лепты на храмъ.

„Дажь Вышнему по даянію его, и окомъ благимъ приобрѣтеніе руки“ (Сир. 35, 9).

Остановившись противъ сокровищницы храма, Иисусъ Христосъ сѣлъ и сталъ смотрѣть, какъ народъ клалъ деньги въ сокровищницу. Многіе богатые клали много, Пришедши же, одна бѣдная вдова положила туда двѣ лепты. Иисусъ Христосъ, подозвавъ учениковъ своихъ, сказалъ имъ: истинно говорю вамъ, что эта бѣдная вдова положила больше всѣхъ, клавшихъ въ сокровищницу: ибо всѣ клали отъ избытка своего, а она отъ скудости своей положила все, что имѣла, все пропитаніе свое (Мар. 12, 41—44).

Господь обратилъ особенно вниманіе на жертву бѣдной вдовы, которая отдала въ даръ Богу послѣднія свои двѣ полушки, и объяснилъ ученикамъ, что эта жертва вдовы дорога потому, что она отъ всего усердія отдала послѣднее свое достояніе, и этимъ выразила свою дѣтскую любовь къ Богу, Подателю всего. Богачи, полагающіе въ кружку деньги, не выражали такой любви, какъ эта бѣдная вдова; для нихъ нечувствительно было и много положить отъ своихъ избытковъ. Въ этомъ, повидимому маловажномъ

дѣлѣ Господь преподалъ намъ великое назиданіе, именно показалъ, при какомъ условіи видимыя наши жертвы Богу могутъ быть спасительны для нашихъ душъ. Господь, одобривъ поступокъ вдовы, научаетъ насъ, что въ видимомъ жертвоприношеніи пріятно Богу, если жертва наша служить выраженіемъ внутренней вѣры, внутренняго душевнаго усердія и расположенія. Иисусъ сынъ Сираховъ говоритъ: „Давай Всевышнему по даянію Его, и съ веселымъ окомъ — по мѣрѣ приобрѣтенія рукою твоею, ибо Господь есть воздаятель, воздастъ тебѣ всемеро.“ Пріятно бываетъ смотрѣть, когда добрый христіанинъ изъ своихъ трудовыхъ копѣекъ жертвуетъ на храмъ Вожій, на его украшеніе, на его нужды и благолѣпіе, какъ отрадно видѣть, когда онъ съ дѣтскою радостію и особеннымъ благоговѣніемъ ставитъ предъ святою иконою свѣчу, съ выраженіемъ своей любви къ невидимому Богу, или Его святому угоднику...

Но не отвергаетъ Господь и жертвы богатыхъ, если онѣ приносятся не изъ тщеславія, а отъ чистаго сердца, изъ благодарности Богу, Подателю всѣхъ благъ. Будетъ ошибочно такое мнѣніе, что будто богачъ не можетъ заслужить себѣ милости Божіей, спасенія своей душѣ, сколько бы онъ ни жертвовалъ: Богъ за тѣмъ и надѣляется людей богатствомъ, чтобы богатые восполняли всѣ нужды бѣдныхъ. Если человѣкъ, много нагрѣшившій при наживаніи себѣ богатства, одумается, чистосердечно раскается въ своихъ грѣхахъ и рѣшится болѣе не наживать себѣ имѣнія темными путями, а для изглаженія своихъ прежнихъ грѣховъ употребитъ свое богатство на богоугодныя дѣла и на пользу нуждающихся ближнихъ, то неужели у такого богача Богъ не приметъ жертвы? Нѣтъ, приметъ, и помилуетъ его. По словамъ премудраго Соломона, только „жертва нечестивыхъ — мерзость, особенно когда съ лукавствомъ приносятъ ее“ (Притч. Сол. 21, 27). Именно, если богачъ думаетъ своими жертвами Богу купить себѣ право на грѣховную жизнь, то такой тяжело прогнѣвляеть Бога; жертва такого противна Богу. Поэтому и Господь І. Христосъ, осудивъ іудеевъ, нечестиво разсуждавшихъ о жертвоприношеніи Богу, думавшихъ, что непочтеніе къ родителямъ можетъ быть искуплено жертвою Богу (Мѣ. 15, 5—6), не отвергъ богача Закхея, давшаго обѣтъ пожертвовать половину имѣнія своего нищимъ (Лук. 19, 1—10).

Итакъ, сіе будемъ помнить, что наши жертвоприношенія Богу бывають пріятны Ему и спасительны для приносящихъ тогда, когда приносятся отъ чистаго сердца, какъ видимое выраженіе нашей любви къ Богу; когда приносятся христіанами вѣрующими и благочестивыми, или когда приносятся грѣшниками, раскаявшимися въ своихъ грѣхахъ и стремящимися къ исправленію своей грѣховной жизни. Святой пророкъ Давидъ говоритъ: „Воздайте Господу славу имени Его, несите дары, и идите во дворы Его (храмъ). Поклонитесь Господу во благолѣпнѣ святыни. (Псал. 95, 8. 9).

И премудрый Соломонъ говоритъ: „Чти Господа отъ имѣнія твоего и отъ начатковъ всѣхъ прибытковъ твоихъ“ (Премуд. Сол. 5, 9).
Аминь. Прот. Н. Русановъ.

Поученіе о покаяніи.

„Покайтесь, приблизися бо царство небесное“ Мт. IV, 17.

Св. Предтеча Господень—Іоаннъ Креститель, за обличеніе беззаконнаго Ирода, взятъ подъ стражу. Услышавъ это, Іисусъ Христосъ изъ Іудеи удаляется въ Галилею и поселяется въ Капернаумѣ, и съ этого времени начинаетъ Свою проповѣдь: „покайтесь, ибо приблизилось царство небесное“.

Недалеко, благочестивые слушатели, царство небесное и отъ насъ съ вами—мы стоимъ въ предверіи его. Для того Сынъ Божій и приходилъ на землю, для того Онъ принялъ и плоть человѣческую, для того и кровь Свою пречистую, неповинную ни въ какомъ грѣхѣ, проливалъ на крестѣ, чтобы приблизить насъ къ Себѣ. И Онъ совершилъ это—Онъ отверзъ намъ двери рая и всѣхъ зоветъ къ Себѣ: „приидите, наслѣдуйте царство, уготованное вамъ отъ созданія міра“. Онъ указываетъ намъ и путь, которымъ мы можемъ войти въ небесныя обители: „покайтесь“, говоритъ намъ Спаситель.

Что же, благочестивые слушатели, желаемъ ли мы войти въ царство небесное?

О, безъ сомнѣнія, всѣ желаютъ этого! Кто, въ комъ хотя капля есть вѣры и совѣсти,—не страшится вѣчныхъ адскихъ мукъ? Кому изъ вѣрующихъ не хочется, хотя бы послѣднимъ, наименьшимъ, но быть въ царствѣ небесномъ? Если бы это было не такъ, то не пришли бы мы и сюда, въ этотъ храмъ Господень.

Воспользуемся же, благочестивые слушатели, воспользуемся сейчасъ же, не теряя ни минуты, пока есть еще время, а особенно въ предстоящій Великій Постъ, призывомъ Господнимъ и пойдемъ путемъ, Имъ указаннымъ.

„Покайтесь“! взываетъ къ намъ Господь чрезъ Свое Св. Евангеліе.

Покаемся же, благочестивые слушатели, братіе и сестры, покаемся въ своихъ великихъ и безчисленныхъ прегрѣшеніяхъ предъ Господомъ Богомъ. Покаемся, прежде всего, въ нашей холодности къ вѣрѣ въ Бога, къ вѣрѣ православнои. Покаемся въ нашей безчувственности къ великимъ благодѣяніямъ Божіимъ, явленнымъ человечеству на протяженіи всей его многовѣковой исторіи, и явленнымъ намъ на каждомъ шагу нашей жизни, и въ нашей безчувственности къ грознымъ вразумленіямъ Божіимъ, которыми Онъ повременамъ взыскуетъ насъ то въ видѣ голода, то въ видѣ повальныхъ болѣзней, несчастной войны, народныхъ смуть и другихъ бѣдствій. Покаемся въ нашемъ сочувствіи, а иногда и увлеченіи, къ безбожной философіи, къ моднымъ ученіямъ, а иногда и просто къ пустой болтовнѣ разнаго рода лжеучителей. Покаемся въ нашемъ нерадѣніи къ исполненію своихъ христіанскихъ обязанностей, что мы и заповѣдей Божіихъ не соблюдаемъ, въ храмъ Божій лѣнны ходимъ и дома Богу не молимся, постовъ не соблюдаемъ и добрыхъ дѣлъ не творимъ; что мы, въ угоду вѣку сему безбожному, изъ ложной стыдливости предъ людьми невѣрующими, величающими себя людьми учеными, передовыми, постигшими якобы всю глубину и премудрости человѣческихъ знаній, стыдимся иногда даже исповѣдовать Распятаго—Богомъ, стыдимся признаться въ своей вѣрѣ, въ своей религіозности; что мы, въ угоду тому же безбожному и развращенному вѣку, не только равнодушно выслушиваемъ разныя кощунства и глумленія надъ св. вѣрой, надъ Словами Божіими и надъ всякой святыней христіанскои, но даже и сами иногда принимаемъ участіе въ безбожныхъ разговорахъ и такихъ глумленіяхъ. Принимаемъ участіе, вмѣсто того, чтобы съ Илиною ревностью возстать противъ нихъ, обличить ихъ огненною рѣчью отъ Св. Писанія и тѣмъ заставить кощунниковъ умолкнуть, или, по крайней мѣрѣ, если уже сдѣлать этого не въ силахъ, то хотя уйти съ собранія хулителей.

Покаемся, что мы не любимъ читать Слово